

## E-NEWSLETTER N.23

Παρασκευή, 13 Δεκεμβρίου 2013

### ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΜΕΛΩΝ ΕΑΔ

- **ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ**



Το Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών (<http://www.ari.gov.cy>) αποτελεί Τμήμα του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος. Ιδρύθηκε το 1962, μετά την ανεξαρτησία της Κύπρου, σε συνεργασία με το Ειδικό Ταμείο Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών και τον Οργανισμό Τροφίμων και Γεωργίας και περιήλθε στην κυριότητα της Κυβέρνησης της Κύπρου το 1967. Όραμα του Ινστιτούτου Γεωργικών Ερευνών είναι να αποτελεί πρότυπο κέντρο γνώσης και καινοτομίας και να οδηγήσει την Κύπρο σε ένα καλύτερο μέλλον ενισχύοντας την αγροτική ανάπτυξη, βελτιώνοντας την ποιότητα ζωής και διασφαλίζοντας την αειφόρο χρήση των φυσικών πόρων.

Το Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών έχει ως αποστολή τη διεξαγωγή έρευνας προς δημιουργία και μεταφορά γνώσης για την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα παραγωγής και την επίλυση προβλημάτων του αγροτικού κόσμου. Παράλληλα, αξιολογεί νέες επιστημονικές και τεχνολογικές μεθόδους και προτείνει καινοτόμες διαδικασίες που στοχεύουν στη βελτίωση της ζωικής και φυτικής παραγωγής και στην αναβάθμιση της ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων με γνώμονα την ορθολογική αξιοποίηση των φυσικών πόρων, μέσα σε πλαίσια αειφορίας και προστασίας του περιβάλλοντος.

Συνεργάζεται με το Τμήμα Γεωργίας και άλλα Τμήματα του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος για τη σφαιρική και ολοκληρωμένη αντιμετώπιση των προβλημάτων του αγροτικού τομέα, ενώ παράλληλα, διατηρεί στενή συνεργασία με Ακαδημαϊκά και Ερευνητικά Ιδρύματα τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό για την εξεύρεση καινοτόμων προσεγγίσεων.

Τα αποτελέσματα της έρευνας διοχετεύονται στους εμπλεκόμενους φορείς μέσω σύγχρονων εκπαιδευτικών προγραμμάτων και εργαλείων διάχυσης. Επίσης, αξιοποιεί τις σύγχρονες Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών

και ειδικότερα το διαδίκτυο και ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης για σκοπούς ενημέρωσης του κοινού και διάχυσης των ερευνητικών αποτελεσμάτων.

Η ερευνητική δραστηριότητα του Ινστιτούτου ενισχύει την αγροτική ανάπτυξη, συμβάλλει στη χάραξη βιώσιμης αγροτικής πολιτικής και στη δημιουργία και προσφορά καινοτομίας.

Η ιστοσελίδα του Ινστιτούτου βρίσκεται στη διεύθυνση:

<http://www.ari.gov.cy>

## **ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΕΑΔ**

- **Συνάντηση της Συντονιστικής Επιτροπής του ΕΑΔ**

Η όγδοη συνάντηση της Συντονιστικής Επιτροπής του ΕΑΔ πραγματοποιήθηκε σήμερα 13/12/13 στην αίθουσα πολλαπλής χρήσης του Τμήματος Γεωργίας. Τα Μέλη της Επιτροπής ενημερώθηκαν για τις δράσεις που πραγματοποιήθηκαν το 2013 και συζήτησαν το Σχέδιο Δράσης του Δικτύου για την επόμενη χρονιά, καθώς και το μέλλον του Δικτύου και τις δομές λειτουργίας του ενόψει και της νέας Προγραμματικής Περιόδου 2014-2020.

- **Συναντήσεις Θεματικών Δικτυακών Ομάδων(ΘΔΟ) Εθνικού Αγροτικού Δικτύου**

Με σκοπό να συναντηθεί η Ομάδα Διαχείρισης του ΕΑΔ με όλα τα Μέλη και να συζητηθεί η δικτύωση, η συμμετοχή των μελών στο ΕΑΔ και οι τρόποι λειτουργίας του ΕΑΔ στην επόμενη Προγραμματική Περίοδο, πραγματοποιούνται στις 17 και 18 Δεκεμβρίου 2013 συναντήσεις των ΘΔΟ. Στις 17/12 θα συναντηθούν τα Μέλη της ΘΔΟ του Άξονα 1 και στις 18/12 τα Μέλη των ΘΔΟ των Αξόνων 2,3 και 4. Οι συναντήσεις θα πραγματοποιηθούν στην αίθουσα πολλαπλής χρήσης του Τμήματος Γεωργίας. Ώρα έναρξης των συναντήσεων 11:00.



- **Σεμινάριο για στελέχη ελαιοτριβείων και επιχειρήσεων τυποποίησης ελαιολάδου: «Ποιότητα και Επιχειρηματικότητα στην παραγωγή και εμπορία Ελαιολάδου**

Με επιτυχία ολοκληρώθηκαν τα δύο σεμινάρια που ενδιέφεραν στελέχη ελαιοτριβείων, επιχειρήσεων τυποποίησης ελαιολάδου, αλλά και ελαιοπαραγωγούς με θέμα «Ποιότητα και Επιχειρηματικότητα στην Παραγωγή και Εμπορία Ελαιολάδου», στην Αμαργέτη της Πάφου και στο Ακάκι, στη Λευκωσία. Τα σεμινάρια αποτελούσαν παραδοτέο του έργου «Αναβάθμιση Ποιότητας και Προώθηση Εμπορίας Ελαιολάδου (ΑΠΠΕΕ)» και διοργανώθηκαν από το Τμήμα Γεωργίας, σε συνεργασία με το Σύνδεσμο Ελαιοκομικών Δήμων Κρήτης. Η θεματολογία τους αφορούσε την εξασφάλιση άριστης ποιότητας ελαιολάδου, αλλά και την εμπορία και τυποποίησή του. Η Πράξη συγχρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΤΠΑ) κατά 80% και από εθνικούς πόρους της Ελλάδας και της Κύπρου κατά 20%.

Το πρόγραμμα των σεμιναρίων περιείχε σύντομη παρουσίαση για τον ελαιοκομικό τομέα στην Κύπρο και την Κρήτη, και τις δράσεις στα πλαίσια του έργου ΑΠΠΕΕ. Αναπτύχθηκαν αναλυτικά οι παράγοντες που επηρεάζουν την ποιότητα του ελαιολάδου στο χωράφι, κατά τους συλλεκτικούς και μετασυλλεκτικούς χειρισμούς, στο ελαιοτριβείο και στο τυποποιητήριο, καθώς και οι κανόνες ορθής λειτουργίας των ελαιοτριβείων και τυποποιητηρίων από το Ζαχαρία Παπαγεωργίου, Γεωπόνο και μέλος της Οργανοληπτικής Ομάδας Αξιολόγησης Ελαιολάδου Κύπρου και τον Μανόλη Μιχελινάκη, Χημικό Υπεύθυνο Εργαστηρίου Αναλύσεων και Τυποποιητηρίου Ελαιολάδου της ΕΑΣ Ηρακλείου, στην Κρήτη. Ο Νικόλαος Ζαχαριάδης, πρόεδρος του Γεωργικού Συνεταιρισμού Κριτσάς, τοποθετήθηκε σχετικά με το σημαντικό ρόλο που καλούνται να παίξουν οι ελαιοκομικοί φορείς στην επιχειρηματικότητα του τομέα και αναφέρθηκε στο πετυχημένο μοντέλο εμπορίας ελαιολάδου που εφαρμόζει ο Γεωργικός Συνεταιρισμός στην Κριτσά της Κρήτης. Λειτουργοί των Υγειονομικών Υπηρεσιών έκαναν αναφορά στην νομοθεσία και τους ελέγχους που πραγματοποιούνται σε ελαιοτριβεία και τυποποιητήρια ελαιολάδου. Στο σεμινάριο συμμετείχαν φορείς του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα, από την Κρήτη και την Κύπρο. Ακολούθησε επίσκεψη σε ελαιοτριβεία, τυποποιητήρια και χώρους ελαιοκομικού ενδιαφέροντος.



## ΝΕΑ ΑΠΟ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ

- **Βίντεο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Κοινή Αγροτική Πολιτική**

Στο σύνδεσμο που ακολουθεί μπορείτε να δείτε βίντεο με τον κύριο Dacian Cioloș, Επίτροπο της ΕΕ, αρμόδιο για τη γεωργία και την αγροτική ανάπτυξη, να περιγράψει τις βασικές προτάσεις της μεταρρύθμισης της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής. Ο Επίτροπος μιλάει στη γαλλική γλώσσα, υπάρχουν υπότιτλοι στην αγγλική.

[http://enrd.ec.europa.eu/publications-and-media/media-gallery/videos/en/video\\_040.cfm](http://enrd.ec.europa.eu/publications-and-media/media-gallery/videos/en/video_040.cfm)

- **Νέα έκδοση του “EU Rural Review” του Ευρωπαϊκού Δικτύου για το μήνα Νοέμβριο**

Το τεύχος του Νοεμβρίου είναι αφιερωμένο αποκλειστικά στην οικογενειακή γεωργία (family farming).

Τα Ηνωμένα Έθνη έχουν ανακηρύξει το 2014 διεθνές έτος της «οικογενειακής γεωργίας». Πρωταρχικός σκοπός είναι η προώθηση, η ανάπτυξη και η ενίσχυση όλων των οικογενειών που ασχολούνται με τη γεωργία για να καταστούν κοινωνικά πολύτιμες και οικονομικά βιώσιμες.

Η οικογενειακή γεωργία είναι η βάση πάνω στην οποία η γεωργία στην Ευρώπη έχει αναπτυχθεί στο πέρασμα των αιώνων. Το τεύχος αυτό του EU Rural Review εξετάζει το μοντέλο της γεωργικής οικογένειας στο ευρωπαϊκό γεωργικό πλαίσιο. Η δημοσίευση επίσης εστιάζει στη συμβολή του μοντέλου της οικογενειακής γεωργίας στην έξυπνη, βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη.

Το τεύχος Νοεμβρίου μπορείτε να το διαβάσετε στο:

[http://enrd.ec.europa.eu/app\\_templates/enrd\\_assets/pdf/publications-and-media/eu-rural-review/PublicationENRDperiodical-17\\_en.pdf](http://enrd.ec.europa.eu/app_templates/enrd_assets/pdf/publications-and-media/eu-rural-review/PublicationENRDperiodical-17_en.pdf)

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ ΕΑΔ

- **Ομάδα Τοπικής Δράσης Λάρνακας - Έργο Διακρατικής Συνεργασίας «Γαστρονομικές Περιπλανήσεις και ο Πολιτισμός των Γεύσεων» Ενημερωτική Ημερίδα στο Ευρωκοινοβούλιο και Διακρατική Συντονιστική Συνάντηση**

Την Τετάρτη, 04/12/2013 και την Πέμπτη 5/12/2013, πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες, διήμερο εκδηλώσεων καθώς και η 9η Διακρατική Συνάντηση μεταξύ των εταίρων και άλλων αρμόδιων φορέων που εμπλέκονται στο Έργο Διακρατικής Συνεργασίας «Γαστρονομικές Περιπλανήσεις και ο Πολιτισμός των



Γεύσεων». Η Αναπτυξιακή Εταιρεία Επαρχίας Λάρνακας συμμετέχει στο Έργο Συνεργασίας μαζί με άλλους Εταίρους από Ιταλία, Πορτογαλία και Ελλάδα.

Το Έργο αφορά στη δημιουργία οριοθετημένων και ενιαίων γεωγραφικών – πολιτιστικών ενοτήτων, που θα λειτουργήσουν ως άτυπα «πάρκα» τοπικής γαστρονομίας και περιήγησης, προσφέροντας ολοκληρωμένες προτάσεις επίσκεψης σε ενδεδειγμένους χώρους εστίασης και διαμονής, επιλεγμένες δραστηριότητες και εκδηλώσεις, με κεντρικό άξονα το γαστρονομικό πολιτισμό κάθε περιοχής.

Το απόγευμα της πρώτης ημέρας πραγματοποιήθηκε Ημερίδα εντός του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, με θέμα το Έργο Διακρατικής Συνεργασίας και τα αποτελέσματα της πραγματοποίησης της εκπαιδευτικής δράσης του Έργου, στις χώρες των Εταίρων του Έργου Συνεργασίας. Στην Ημερίδα συμμετείχαν, πέραν των Εταίρων του Έργου, Ευρωβουλευτές από την Ιταλία και την Ελλάδα, εκπρόσωπος του ENRD, εκπρόσωπος από την Επιτροπή των Περιφερειών κ.α.

Τη δεύτερη ημέρα πραγματοποιήθηκε η 9η Συντονιστική Συνάντηση των Εταίρων του Έργου όπου οριστικοποιήθηκε η συμμετοχή στην έκθεση που πραγματοποιείται στο Βερολίνο στις αρχές Μαρτίου το 2014 και συγκεκριμένα στην ITB Berlin, the World's Leading Travel Trade Show. Ακολούθησε συνάντηση σχετικά με την εκπαιδευτική Δράση, όπου έγινε καταγραφή εισηγήσεων και απόψεων από τους συμμετέχοντες στη Δράση δασκάλους από Ελλάδα και Ιταλία, καθώς και αποτίμηση των αποτελεσμάτων της εκπαιδευτικής δράσης.

Οι δραστηριότητες ολοκληρώθηκαν με βράβευση των δασκάλων και μαθητών που συμμετείχαν στη Δράση, έκθεση των τοπικών προϊόντων που είχαν φέρει οι Εταίροι του Έργου Συνεργασίας, καθώς και εκδήλωση γευσιγνωσίας.



Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επισκεφτείτε την ιστοσελίδα της ΟΤΔ της Λάρνακας και να επικοινωνήσετε με το προσωπικό τους.

Ιστοσελίδα: [www.anetel.com](http://www.anetel.com)

Διεύθυνση: Αγ. Λαζάρου 2B, 7040, Βορόκληνη, Λάρνακα, Κύπρος

- **Παγκύπριος Σύνδεσμος Μελισσοκόμων – Ημερίδα και γενική εκλογική συνέλευση συνδέσμου**

Ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Μελισσοκόμων πραγματοποιεί την Ετήσια Γενική του Συνέλευση και παράλληλα διοργανώνει «Ημερίδα Μελισσοκομίας» το Σάββατο, 21 Δεκεμβρίου 2013, η ώρα 8:30π.μ. στην αίθουσα του «Κέντρου Περιβαλλοντικής Ενημέρωσης Ορεινής Λάρνακας» στην Σκαρίνου. Κατά τη διάρκεια της Γενικής Συνέλευσης θα διεξαχθούν εκλογές, με σκοπό την ανάδειξη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου.

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επικοινωνείτε με τον σύνδεσμο στο τηλέφωνο 22-420051 ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση: [info@cybeas.org](mailto:info@cybeas.org)

### **ΥΠΕΝΘΥΜΙΣΕΙΣ**

- Τα προηγούμενα **enewsletter** του ΕΑΔ μπορείτε να τα βρείτε και να τα διαβάσετε στην ιστοσελίδα του Δικτύου, στη διεύθυνση:

[http://www.moa.gov.cy/moa/da/ead/ead.nsf/page13\\_gr/page13\\_gr?OpenDocument](http://www.moa.gov.cy/moa/da/ead/ead.nsf/page13_gr/page13_gr?OpenDocument)

**Επικοινωνήστε μαζί μας:**

**Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο**

**Λουκή Ακρίτα, 1412 Λευκωσία Κύπρος**

**Τηλ. 22 408602/603, 22408652, Τηλεομοιότυπο. 22 770253**

**Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο: [ead@da.moa.gov.cy](mailto:ead@da.moa.gov.cy),**

**Ιστοσελίδα: [www.ead.da.moa.gov.cy](http://www.ead.da.moa.gov.cy)**